讲 真 话 办 实 事 树正

2025.10.25 星期六 今日2叠共16版

农历乙巳年九月初五 第9404期 总第10370期 读者热线 96060











全国人大常委会通过决定

10月25日设为台湾光复纪念日

新华社北京10月24日电十四届全国人 大常委会第十八次会议24日经表决,通过 了关于设立台湾光复纪念日的决定,以法律 形式将10月25日设立为台湾光复纪念日, 并规定国家通过多种形式举行纪念活动。

决定指出,1945年,包括台湾同胞在内 的全体中华儿女前仆后继、浴血奋战,取得 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的 伟大胜利,台湾随之光复,重回祖国怀抱。 台湾光复是中国人民抗日战争胜利的重要 成果,是中国政府恢复对台湾行使主权的重 要铁证,是台湾作为中国一部分的历史事实 和法理链条的重要一环,是两岸同胞的共同 荣光和全体中华儿女的民族记忆。为维护 世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩 序,展现坚持一个中国原则和捍卫国家主 权、统一、领土完整的坚定意志,强化两岸 同胞共同民族历史记忆,弘扬爱国主义精 神,激励两岸同胞在新时代新征程中为国家 统一、民族复兴作出新的贡献,根据《中华 人民共和国宪法》,十四届全国人大常委会 第十八次会议作出设立台湾光复纪念日的

全国人大常委会法制工作委员会主任 沈春耀就决定草案向常委会作说明时介绍, 1945年10月25日中国战区台湾省受降仪 式在台北举行,至此台湾、澎湖列岛重归中 国主权管辖之下。近年来,全国人大代表、 全国政协委员和台湾同胞多次提出建议,要 求设立台湾光复纪念日,并举行纪念活动。 设立台湾光复纪念日,在国家层面举行纪念 活动,有利于体现台湾是中国不可分割一部 分这一无可辩驳的历史事实,巩固国际社会 坚持一个中国的格局,引领两岸同胞传承、 弘扬伟大抗战精神,激励全体中华儿女为祖 国统一、民族复兴而团结奋斗。

中共中央召开新闻发布会 解读党的二十届四中全会精神

全会最重要的成果,是审议通过 了《中共中央关于制定国民经济和社 会发展第十五个五年规划的建议》。 《建议》的起草是在党中央领导下进行 的。习近平总书记亲自担任文件起草 组组长,亲自擘画、全程指导、把脉定 向,发挥了决定性作用。

《建议》共15个部分、61条,分为

第一板块是总论,主要阐述"十四 五"时期我国发展取得的重大成就、抓 好"十五五"时期经济社会发展的重大 意义和总体要求。

第二板块为分论,分领域部署"十 五五"时期的战略任务和重大举措。

第三板块主要部署坚持和加强党 中央集中统一领导、推进社会主义民 主法治建设等任务。

《建议》明确"十五五"时期经济社 会发展主要目标,主要包括七个方面: 一是高质量发展取得显著成效,二是 科技自立自强水平大幅提高,三是进 一步全面深化改革取得新突破,四是 社会文明程度明显提升,五是人民生 活品质不断提高,六是美丽中国建设 取得新的重大进展,七是国家安全屏 障更加巩固。

《建议》把"建设现代化产业体系, 巩固壮大实体经济根基"摆在战略任 务的第一条,部署四方面重点任务,可 以从"固本升级、创新育新、扩容提质、 强基增效"来把握。

为加快高水平科技自立自强,引 领发展新质生产力,《建议》从四方面 作出部署:一是加强原始创新和关键 核心技术攻关。二是推动科技创新和 产业创新深度融合。三是一体推进教 育科技人才发展。四是深入推进数字 中国建设。

关于"十五五"时期对外开放工 作,《建议》从四方面作出重要部署:

积极扩大自主开放 推动贸易创新发展 拓展双向投资合作空间 高质量共建"一带一路

促进人口高质量发展方面,《建 议》重点部署三方面工作:

一是建设生育友好型社会。明确 倡导积极婚育观,优化生育支持政策

_是推动老有所养。健全养老事 业和产业协同发展政策机制。优化基 本养老服务供给,发展医养结合服务。

三是推动老有所为。稳妥实施渐 进式延迟法定退休年龄,优化就业、社 保等方面年龄限制政策,积极开发老 年人力资源,发展银发经济。

据新华社

教育部出台10条措施加强中小学生心理健康。